

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**Helyben:**  
 Egy hónap . . . 1 kor. Egy év . . . 1 kor. 50 fill.  
 Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

**Feladv. szerkesztő:**  
**Dr. NEGEDÜS LORÁNT.**  
 Kézírók és lapfajdosok:  
**HOFFMANN és KRÖNÖVITZ.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
**DEBRECZEN,**  
 Piac-utóza 49. szám.

## Husinség előtt.

Debrecen, június 12.

Debrecen város fogyasztó közönsége elképzelhetetlenül fenyegető helyzet előtt áll ma. Arról van szó, hogy a mészárosok becsukják a boltjaikat és nem mérnek ki húst mert nem tudnak élő állatokat beszerezni. A mészárosok ipartársulatának egyik tagjától értesülünk arról, hogy ilyen irányu mozgalom indult meg a husiparosok között, akik a nagymértékben föllépett száj és körömtájás, valamint egyéb állatbetegségek folytán elrendelt és fönnálló zárlatok miatt nem tudnak állatokat vásárolni.

Hihetetlen, hogy ez a veszedelmes helyzet bekövetkezhesék s nem tartjuk lehetetlennek, hogy ez a híresztelés csak a bekövetkező áremelkedés ijesztő előhírnöke akar lenni. A közönség ugyanis inkább elviseli, hogy drágább legyen a hus, mintsem, hogy egyáltalán ne kapjon húst. Bár jórészt egyet jelent a husfogyasztás megszüntetésével az, ha a husárakat fölemelik, mert nagyon kevés kiválasztott ember juthat csak ahoz, hogy a mai árak fölemelése mellett árusított húst egyen.

Ha azonban ez az elképzelhetetlen helyzet be fog következni, hogy a mészárosok bezárják vagy kénytelenek lesznek bezárni a székeket, a város vezetőségére hárul minden felelősség.

Mert elsősorban a tanácsnak is többek

között nem az aktaszerű intézkedések az elsődrendű kötelességei, hanem a tényleges gondoskodás e nagy város lakosságának a megélhetéséről, a közszükségletek kielégíthetőségéről. S annál inkább terheli a felelősség a hatóságot, mert azt az eszközt, amely a kezébe került, nem használta olyan erélyességgel és okossággal, amint azt a polgárok érdeke megkívánta volna. A szerbiai hus szállítását értjük. Amikor erről szó volt, minden tekintetben gondos figyelemmel járt el a tanács, figyelemmel volt arra, hogy a mészárosokat valami sérelem ne érje, figyelemmel volt arra is, hogy konkurrensnek ne látszassék, figyelemmel volt arra is, hogy valamiképen ne veszítsen a város az importon. Mindezek mellett azonban nem volt figyelemmel arra, hogy kilencven ezer ember érdeke áll szemben mondjuk néhány száz iparoséval, nem vette figyelembe, hogy a konkurrencia célja, ha erről egyáltalán ez esetben szó lehetne, nem vagyonszerzés, az üzleti haszon, hanem sok tízezer ember segítése, nem vette figyelembe, hogy a városnak polgárai érdekében, a köznek érdekében egyenesen áldozatot kell hoznia.

Ámde a szerb hus kérdése szinte elaludt, olyan lanyhán kezelték, mintha valamilyen bagatell-ügy volna. Most azután a figyelemre nem méltatott dolog veszedelmessé fajult s a város lakossága itt áll kiszolgáltatva segélytelenül.

Nem tartjuk valószínűnek, hogy a huskiállítás csakugyan megszűnhetnék, úgy

tudjuk, hogy az ipart máról-holnapra be-szüntetni nem is lehet. Am maga az a körülmény, hogy a huszések bezárásáról a husiparosok körében szó lehet, mutatja a helyzet fenyegető voltát s azt, hogy baj igen is van. És hogy ez a baj nagy, mutatja még az is, hogy ma már állatvásárt nem is tartottak Debrecenben. Oriási zavart idézett elő, hogy a vidékről ma még volt felhajtás, mert a vidékiek nem tudták, hogy Debrecen város legnagyobb része zárlat alatt van. A mészárosok azonban már nemigen vásárolhattak.

Ismételjük, nem tartjuk lehetőnek, hogy a mészárosok önként sietnék bezárni üzleteiket.

Végre is a mészáros-üzlet jó üzlet s már csak ezért is érdemes nyitva tartani. De azt már lehetőnek látjuk, s bizonyosnak tartjuk, hogy e valószínűtlen fenyegetésnek igen valószínű következménye a tulmagas árak még inkább fölesigázása. Mert egy dolog kétségtelen és ebben — sajnos — a mészárosoknak is igazuk van, hogy az állatzárlatokkal megnehezítették az élőállatok beszerzésének lehetőségét. Az viszont azután szinte természetes — a mészárosok logikája szerint — hogy a nagyobb utánjárással beszerzett husanyagot még drágábban kell adni a már kiuzsorázott közönségnek. Mindezekből azonban a természetes, a becsületes logika szerint az következnek, hogy hát, ha a bevásárlási alkalom csökkent s ez okozza a drágaságot, újabb bevásárlási alkalmat kell teremteni, ami megszüntesse a drágaságot,

## Mese a szivről.

Írta: RICARDO PIERANTONI.

Mikor már a tavasz halkán és nesztele-nül beleolvadt a nyárba, a római kertekben viruló rózsák illatukat veszve, hervadásnak indultak és a márványszobrokon megtörő napsugarak tikkasztó hőséget árasztottak szerteszét, a költőnek is ütött az utazás órája. Barátai már elhagyták Rómát: az egyik része a milánói versenyekre és Párisba, a másik csoport pedig Salfomaggiore-ba és a Lidóra sietett, ő azonban csak nehezen határozhatta el magát példájukat követni. A farkasvadászatok vakmerő bátor hőse, a nagyvárosi téli mulatóhelyek blazirt látogatója most háttérbe lépett és helyet adott a költőnek, aki álmatag, holdvilágos éjszakákon kizárólag csak ábrándjainak és vágyainak szentelte idejét. Reggel pedig mikor a fölkelő nap korongja lecsókolta a virágokról a hajnali harmatcseppeket, tüzes lóra kapott és gyors vágatásban iramodott a puha, bársonyos gyepen.

Nagyon szeretett lovagolni, mert vad száguldozása közben úgy érezte, hogy a vére gyorsabban, erősebben lüktet és minden bánata elpárolog a levegőben.

Az utóbbi időben gyakran lovagolt egy karcsu, elegáns és csábító nő oldalán; de a

költő tudta, hogy ez a nő hűtelen, áruló lélek és nagy hiba volna a szírián hálóiába kerülni.

Mikor egy reggelen a napsugárban fűrdő Via Appián egymás mellett lovagoltak, a költő mosolyogva megígérte, hogy egy rövid történetet ír majd a nő számára; szerelmük és elválásuk rövid történetét.

És pajzán alakban megírta a következő kis románcot, mely mögül titokban felzokogott a mélységes fájdalom és egy csokor égő szegfü kisérétében átadta a nőnek, aki mélyen ráhajolt a virágokra, mintha azokat csókolná, azután gyönyörűen ivezett, sötét szemöldéit ráncokba szedve, mohón olvasta a poétikus sorokat:

Imádottd donna Liviám!  
 Ime átnyujtom a rövid történetet, a mesét, a mely könnyen valóra válhatott volna! Önnök és ezüstös kacaásának ajánlom!

Volt egyszer . . . nem is olyan régen volt egy csábító szépségű nő, aki minden szívet meghódított és mindenki jótévé tündérének látszott . . . De a szíve hideg volt, mint a sziklából fakadó forrás, változókéony volt, mint az őszi szellő, mely a tenger sima tükrét hullámokkal fodrozza.

Egy napon találkozott a költővel, aki a nők szemeiből az igazságot ki tudta olvasni s fénylő, azurkék szemével itt it felismerte a fenyegető veszélyt. És ez a veszély ellenátl-

hatatlanul vonzotta magához és lelke ujjongó örömmel telt meg, mikor a nő méltónak találta a kisérétére.

Egy gyönyörű, szép reggelen, mikor az egész természet életet, virágot és kábitó illatot lehel, egymás mellett lovagoltak holdog hallgatásban. Odafeinn a tiszta levegőben a napsugarakban fűrdő pacsirták vidám himnuszokat zengedeztek és a mezők és rétek bóditó illatot árasztottak az egymás mellett ügető szép pár körül; az egész természet szerelemről regélt és a költő — kitűnő hallásával — megértette a titokzatos, édes sóhaj-tásokat . . .

Kisérőnj eszemében a rétek zöldjét látta visszatükröződni; lenge, karcsu derekát a napsugarak vonták be aranyos zománcokkal és égő picit szájának bóditó mosolya tulvilági gyönyöröket tartogatott rejte magában.

Az ősrégi cserfák árnyékában megfedekezett a költő tartózkodásáról és szívéhez is akarta szorítani az isteni, szép nőt. A nő nem ellenkezett, kíváncsi volt megtudni, milyen lehet a hűséges emberi szív és olyan kíváncsi szemlélté, mint gyermek az értékes játékszerét. Figyelve hozzá hajtotta füleit, — hogy dobogását tisztán meghallhassa, gyöngéd ujjával óvatosan nyúlt a költő szíve után, hogy össze ne törje . . . A ligeten átcseregedező tiszta patakocská szomorú csobogásával kísérte a vakmerő szívilopást, a költő ér-

## Figyelem hölgyeim.

A legszebb női ruhákat, egymint **kosztümöt, pongyolát, aljat, blúzát, leányke ruhát** igen szépen készítik a raktáromon levő elegáns kelmékből, saját érdemmel, hogy ruházatát nálam készíttesse, mert úgy a kelmék finomságával, mint az olcsó árakkal és jó munkával bámulatba ejtem a t. vásárló közönséget. — Tisztelettel **Brüll Zsigmond, Csapó-u. 19.** (Knoll-ház Zenedével szemben.)

Ilyen alkalom ma három kínálkozik Debrecen számára. Egyik: a szerbiai hus, másik: a bosznia-hercegovinai sertésbehozatal, harmadik: a konzumvásár létesítése. — Igaz, hogy a két utolsó tulajdonképpen a sertéshus fogyasztását befolyásolná, de hiszen az is természetes, hogy a fokozott sertéshusfogyasztás befolyásolná a marhahus piacot is és pedig csakis a közönségnek a javára.

A most megjelölt segédeszközök közül kettő: a szerbiai hus és a bosnyák sertésbehozatala rendelkezésre áll. Élhet vele Debrecen. A harmadikat: a konzumvásárt megígérte a fölmivvelésügyi miniszter, csak annyi fáradságot kell venni az illetékes köröknek, hogy megsürgessék azt a hivatalos labirintusok közt. És akkor rövidesen az is rendelkezésre fog állni. De addig is, amíg e harmadikat is kezébe adják a városnak, élni kell a már kézbe adott másik kettővel és különösen a szerb hus behozatalának segédeszközével. Élni kell vele feltétlenül és azonnal, mert Debrecen lakossága azt a tekintélyesebb felét, amely nincs abban a szerencsés helyzetben, hogy husiparos lehessen s azt hisszük, számban és súlyban óriási mértékben tekintélyesebb felét, egy pillanattig sem szabad ama fenyegetés hatása alatt hagyni, hogy elzárják a husfogasztás elől. Egy modern, fejlődő, tekintélyt kereső, egyetemért küzdő, cstornát és vízvezeték építő, százezer lakosu városban nem szabad valóra válnia ennek a fenyegetésnek.

**A politikai helyzetről.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A képviselőház a görögkeletiek pünkösdi miatt nem tartott ülést. Holnap folytatják a kultusbudget vitáját, melyhez még számos szónok riakozott fel. E tárcán kívül még kettőt, valamint az appropriációt kell e hó végéig a Háznak letárgyalnia, amihez 14 ülésnap áll a kormány rendelkezésére. A holnap üléseken különben indítványt fognak be nyújtani az üléseknek egy órával való meghosszabbítása iránt. E fölött szerdán fognak dönteni s pénteken lesz az első meghosszabbított ülés. A véderő bizottság is holnap folytatja ülését.

zé keblében az égető fájdalmat és borzasztó sebéből égivelé szökkent a piros vérsugár . . .

De egyszersmind átrezgett lelkén a ki-mondhatatlan gyönyör, mert az oldalán lovagló nő megígérte, hogy a költő szívet híven megőrzi és majdan egykor sértetlenül visszaadja . . .

Jóleső örömmel látta, hogy a nő saját kebeléhez szortja, ahová a rideg, kegyetlen természet elfelejtett szívet alkotni . . .

A szép nő azután eltávolodott a költőtől messze, nagyon messze eltávolodott . . .

Utjában végre találkozott egy sokat utazott férfival, akinek lángoló, tüzes tekintete és édes szerelemről ékesen zengő, bívős hangja volt és a nő mohón leste minden szavát és rámosolygott gyönyörű kétségű szemével . . .

Egy estén ott ültek az élénk nagy város egyik házának erkélyén; lábaiknál hullámozott a tömeg, mint a medréből kicsapott patok . . . fejeik felett a csillagok milliói tündökölnek magasztos fényben . . .

A férfi epedve hajolt a nő csábító, piros ajkaihoz és hirtelen meglepetve hallotta szívének szokatlanul hangos és erős dobogását. A szépséges nő gyorsan felemelkedett és gnyosan mondta:

— Ez nem az én szívem! Egy költőtől kaptam ajándékba! Ha akarod — folytatta felkacagva, — megmutatom, milyen egy szerelmes költő szíve! . . .

— Azt hiszem, — válaszolta a férfi —

## Hajdumegye májusban.

### A közigazgatási bizottság ülése.

Ma délelőtt tartotta meg Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága rendes havi ülését Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt a vármegyei hivatalok ideiglenes elhelyezésére rendelt Bészler-ház egyik emeleti szobájában. Az ülésen a szakeladók referáltak a vármegye közigazgatásának május havi menetéről, különös érdekessége a gyűlésnek nem volt.

### (A kivándorlás.)

Kovács Gyula alispán jelentése szerint május havában a közbiztonsági állapotok kielégítőek voltak. Kivándorlás céljából kiadatott Amerikába szóló utlevelet, Szilágyi János Hajduszoboszlói és özvegy Deák Dánielné Pap Zsófia és Julianna leánya téglási lakosok részére.

### (A közegészségügy.)

Losonczy Álmós dr. tiszti főorvos jelentette ezután, hogy a vármegye területén májusban a közegészségügyi állapot kedvezőbb volt, mint áprilisban. Született 567 gyermek, 16 holtan, elhalt 367 ember, tehát a népszaporulat 184. A legtöbb halálozást a tüdővész, tüdőlob és a bélhurut okozták. A roncóló toroklob 5, a vörheny 66, a kanyaró 57, a hastífusz 2, a szamárhurut 64, a bárányhimlő 12, a járványos fültömírgylob 8 esetben fordult elő. A vörheny 5, a kanyaró 3, a szamárhurut 1 esetben okozott halálozást.

Ternovszky Alajos kir. tanácsos pénzügyigazgató a következőkben referált: egyenes adóban 189,962, hadmentességi díjban 376, bélyegjövődékben 153,367, jogilletékben 42,959, díjjövődékben 2353, dohányjövődékben 56,258, határvámjövődékben 118,995, fogyasztási és italadóban 16,477 korona folyt be. A pénzügyigazgató 1, a pénzügyminiszterium 20 esetben adott fizetési halasztást.

### (Uj iskolák.)

Csányi Viktor kir. tanfelügyelő jelentette, hogy az állam Nádudvaron 4, Hajdudorogon 1 tanerős tanjai iskolát szervez. A hajduszoboszlói áll. polgári iskola tanulóinak pünkösdi tanulmányutjának költségeit a kultuszminiszter magára vállalta. Füstös Im-

hogy a költő szíve rokonságban áll a csillagokkal, amelyeknek gyakran megvallja és elpanaszolja bánatos szerelmét! Nézd csak — nézd, milyen ábrándosan ragyognak ránk a fénylő csillagok . . .

— Gyönyörű gondolat! — mondta a szép nő és kitépte kebeléből a szívet, melynek megőrzését szentül fogadta, egy pillanattig rózsás tenyerén becézte, azután vidáman felkacagva, kidobta az éj sötétjébe, a magányba, a feledésbe . . .

— Mit tettél a szívemmel! — kérdezte a költő, mikor hosszú idők múltán a szép asszonnyal ismét találkozott.

A nő ragyogó szemével, cseresznyeajkaival rámosolygott és negédesen így szólt:

— Megőriztem olyan jól megőriztem, — kedves barátom, hogy most már magam sem találom reá!

A költő ekkor érezte, hogy hűséges szíve örökre elveszett és behegedett sebéből újabb vérsugarak fakadtak . . .

Mikor donna Livia a kis románc végéhez jutott, felemelte tekintetét a mérlázó költőhöz és nevetve így szólt:

— A mese kedves, bájos, de nem hiszem, hogy igaz! . . . De azért köszönöm, hogy nekem ajándékozta szívet és ígérem, hogy hűségesen megőrzöm! Legalább addig, amíg ismét találkozunk és sértetlenül visszaadhatom!

re egyeki tanítónak az országos közmivvelődési tanács 60 korona jutalmat adott az analabéták oktásaért. A miniszter a bősziroményi r. kath. iskolának 132, a hadházi ref. iskolának 2310, a téglási ref. iskolának 132, a tiszacsegei zsidó iskolának 221, a földesi zsidó iskolának 559 korona tandíjkárpótlási államsegélyt folyósított.

### (A törvényhatósági utak.)

Latinovits Mihály kir. főmérnök jelentette, hogy májusban a Hajdunánás—tiszapolgári, a debrecen—tokaji, a tiszacsege—egyeki, a püspökladány—nádudvari és a nagyvárad—budapesti törvényhatósági uton míg a közutpálya létesítése a debrecen—tokaji és debrecen—egri törvényhatósági uton kezdődött meg.

### (Az állatbetegségek.)

Reitz János kir. főállatorvos jelentéséből kitűnik, hogy az állategészségügyi viszonyok kedvezőtlenek voltak májusban. A legelőre kihajtott állatok közt föllépett a sertésvész és a ragadós száj és körömfájás. A lépfene megszűnt egyeken és Hajdusámszonban. A ragadós száj és körömfájás fellépett Hajdusámszonon és Dorogon, a rühkór Tiszacsegen és Hajdudorogon, a sertésvész Felsőjózsan, Tégláson, Hajduböszörményben és Püspökladányban. Megszűnt a rühkór Balmazújvároson és Hajdusámszonban, a sertésvész pedig Hajduszoboszlón.

A bizottság rendre tudomásul vette a szakeladók jelentését.

## Mészáros-sztrájk előtt.

### Késik a szerb hus behozatala.

#### Az állategészségügyi zárlat következményei.

Fenyegető helyzet elé került a mai nappal Debrecen város fogyasztó közönsége: a legközelebbi napokban nem fog húst kapni. Mint a meszárosok és hentesek ipartársulatának egyik tagjától értesülnük, a husiparosok körében mozgalom indult meg hogy a husiparosok üzleteiket csukják be és szüntessék be a további huskimérést, mert a folytonos állatbetegségek folytán elrendelt zárlatok miatt nem tudnak levágásra szánt élőállatokat beszerezni.

Azután kézcsoakra nyújtotta fehér kezét és elmerengve lenézett a hervadó rózsákra. . .

A költő távozása után a fehérbe öltözött nőalak még sokáig ott állott a nyitott ablaknál és fehér csipkekendőjével mindaddig in-tegetett, míg a költő végleg eltűnt a homályban . . .

Néhány hónappal később, Rómában a Trinta dei Monti lábánál véletlenül ismét találkoztak. Már tél volt, a del Bernini kuton a víz jéggé dermedt és az egész vidék sűrű hólepel alatt szunyadozott.

De a költő a bundájába burkolt, kipirult arcu nőt most még sokkal szebbnek találta.

— Mit tett a szívemmel? — kérdezte felindulását elfojtva, könnyedén gunyoló hangon A mese tehát mégis igaz volt? . . . Hova dobta a szívemet? . . .

— Miféle szívről és milyen meséről beszél, kedves barátom?

— Arról, melyet önnek, a jövőt megsejtve, irtam . . . Hát már nem emlékszik rá? A nő tagadólag rázta szép fejét és csodálkozva nézett a költőre, nagy, azurkék szemével.

— Én nem tudok semmiféle meésről, — barátom! . . . De hagyjuk a badarságokat és beszéljünk érdekesebb dolgokról! . . . Mondja csak, megvan még az a gyönyörű pej lova, vagy már eladta? . . .

**Koncz József** fest és vegyileg tisztít mindennemű ruhát, valamint csipke és szöve függönyöket kifogástalanul. Telefon szám 701 Debrecen. Gyár és főüzlet Arany János-u. 10. Fióküzletek Batthyányi-u. 2. Vár-u. 3

## Nincs állat a zárlat miatt.

Kétségtelen, hogy a legutóbb időben egy másuttán zárták el Debreczen egyes állategészségügyi körzeteit a szájszél- és körömfájás miatt, ma pedig már meg sem lehetett tartani az állatvásárt. Emiatt nagy zavar is volt, — mert a vidéki eladók nem tudván a zárlatot behajtották állataikat a piacra.

A szájszél- és körömfájás már annyira elterjedt, hogy az állategészségügyi hatóságok most általános vizsgálatot fognak tartani és azon lesznek, hogy a betegséget minél gyorsabban áthajtsák az állatállományon. Még e hét folyamán megtartják ezt a vizsgálatot abból a célból is, hogy megállapítsák, melyik tehén beteg. Mert a szájszél- és körömfájásban levő tehének tejét a forgalomba hozni nem lehet. Legutóbb ugyanis egyik vidéki város lakosságában veszedelmes betegséget okozott a szájszél- és körömfájásos tehénektől származó tej. A most elrendelendő vizsgálaton megállapítják, hogy melyik tehén beteg és ezeknek a tejét eltiltják s az egészséges tehének számára igazolványt adnak ki.

A zárlat azonban minden vizsgálat dacára is még sokáig fenn fog állani és így nincs kilátás arra, hogy a fenyegető husinséget megelőzzék. Annál kevésbé, mert a szerbiai hus behozatala ügyében mindeddig semmi se történt. Különösen nem történtek lépések abban az irányban, hogy a Zimonyi, vagy belgrádi vállalkozókkal a szerződés megkötésék.

A tanács mai ülésén szintén foglalkozott az állategészségügyi hatóságok előterjesztése folytán a szájszél- és körömfájás kérdésével, de a fenyegető husinség dolga szóba nem jött.

## A boszniai sertések.

A közel jövőben való segítésnek csupán két módja van. Az egyik a szerbiai marhahus, a másik a boszniai élősertés behozatala. A szerbiai hus szállítását már hetekkel ezelőtt megengedte a miniszter, míg a boszniai élősertések behozatalára ma küldte meg az engedélyről az értesítést. A földművelésügyi miniszter ugyanis a külügyminisztert értesítette az engedélyezésről és ez értesítésnek a várossal való közlésével tudatta az engedélyt.

A miniszteri leirat a következő:

Nagyméltóságú cs. és kir. közös külügyminiszter urnak

Wien.

További szives illetékes intézkedés végett van szerencsém Nagyméltóságodat értesíteni, hogy Debreczen törvényhatósági joggal fölruházott szab. kir. város polgármesterének ezennel engedélyt adok arra, hogy Szarajevo, Travnik, Maglaj, Doboj s Banjaluka vasutállomásokon berakva, kizárólag vasuton közvetlenül a debreczeni vágóhidra ott 48 órán belül való levágásra folyó évi július 31-ig egyenként 300 (háromszáz) darab boszniai és hercegovinai származású élősertést, sulyukra való tekintet nélkül behozhasson a következő feltételek mellett:

1. A szállítmányok marhalevelein bosznia-hercegovinai hatóságai igazolás legyen arról, hogy a küldött sertések Bosznia-Hercegovinában tenyésztettek, hogy azok a községek, amelyekben ezek a sertések az elküldés előtt az utolsó 30 napon át tartott sertésekre átragadó betegségektől teljesen mentesek, továbbá, hogy vasutra berakáskor hatósági állatorvos által megvizsgáltattak és egészségeseknek találtattak.

2. A szállítmányok Bosznia-Hercegovinából kizárólag vasuton és utközben más rendeltetési helyre való átirányítás kizárásával, közvetlenül küldendők a debreczeni közvágóhidra, amely körülményt a szállítmányok marhalevelein kifejezetten jelezni kell.

Az ügyben szives rendelkezéséről méltóztassék engem értesíteni.

A miniszter helyetti

Ottlik, államtitkár.

A városi tanács ezt a rendeletet azzal adta ki Reitz János főállatorvosnak, hogy lépjen érintkezésbe a hentesiparosokkal, akikre a tanács a nyert engedélyt átruházta, hogy ők a szükséges állatmennyiséget behozhassák. Valószínű, hogy a hentesek az ajánlatot örömmel fogadják. Bosznia Hercegovina — a szakértők véleménye szerint is — nem volt export terület és így igen jó minőségű állatot olcsón lehet kapni, amivel a bajokat egy kis részben enyhíteni lehet. A husdrágaság azonban ezzel még elintéztést nem nyer, mert a marhahus hiánya miatt fenyegető inséget a sertéshuz behozatalával megszüntetni nem lehet.

## Örök szerelem.

A debreceni presbitérium és a püspökválasztás.

Még lehetne folytatni a címetek. Például így: „Lemondott vagy nem mondott le?” vagy: „Kit szeret a debreceni presbitérium?” avagy: „A virágnak megtiltani nem lehet...” és még tovább akár egy hasábon át, mert mindenféleképpen lehet írni a debreceni egyház presbitériumának tegnapi üléséről, csak komolyan nem.

Tudvalevő, hogy Dicsőfi József egyházkerületi főjegyző a Baltazar Dezső dr. köré tömörült párt május 16-iki nagyértekezlete után visszalépett a püspökjelöltségtől s köriratban kérte meg az egyes presbitériumokat, hogy a püspökválasztás során tekintsenek el az ő személyétől. Az immár végére járó választási mozgalomban igazán lélekemelő módon jutott kifejezésre a tisztántuli nagy egyházkerület híveinek az a közóhaja, hogy Baltazar Dezső dr. esperes díszes egyénisége ékesítse a püspöki széket, a választás sorsa már régesrég el van döntve s a debreceni presbitérium tagjai négy nappal a szavazás lejártá előtt az asztalra ütnek s elénekelve „A földolog a szerelem” című himnuszot, Dicsőfi Józsefre adják a szavazatukat.

A mulattató operett nyitányát Somogyi Pál főjegyző adta elő. Miután felolvasta az esperesi levelet, amely a püspökválasztó szavazat leadására szólítja fel a presbitériumot, a következőket mondta: Igaz, hogy Dicsőfi József lemondott, azonban úgy tudom a közhangulattól, hogy a presbitérium tagjai ő reá akarnak szavazni. Javasolom tehát, ne vegyük tudomásul Dicsőfi József visszalépését, hanem az iránta érzett szeretetünknek azzal adjunk kifejezést, hogy reá adjuk szavazatunkat.

Dicsőfi József átértette a helyzet nagyon komikus voltát és egészen komolyan fölkereste a presbitereket, hogy ne játszanak. Nagyon köszöni — ugymond — az iránta megnyilvánult tiszteletet és szeretetet, azonban ő már egyszer kijelentette, hogy visszalép a jelöltségtől s ha most még egyszer föllépne, azt a látszatot keltené, mintha játszott volna a nyilatkozatával. Nem akar önmagával ellenkezésbe jutni. Ha tudta volna, hogy itt ma az ő személyéről lesz szó, nem jött volna el a presbitériumba, aminthogy az ő személyével kapcsolatos ügyek tárgyalásától távol szokta magát tartani. Nem fogadja el a megtiszteltetést és kéri a tagokat, hogy a szavazataikat ne adják rá.

A presbiterek azonban már benne voltak és nagyon hangosan kiabálták, hogy éljen Dicsőfi!

A kiáltozás megszűntével Kovács József főgondnok próbálta komolyságra bírni a presbitériumot. Kijelentette, hogy ő is szívesen látná, ha Dicsőfi József jelölt volna, de miután Dicsőfi visszalépett a jelöltségtől és éppen most hangoztatta, hogy ettől az elhatározásától nem tér el, ne erőltessék a dolgot, hanem hajoljanak meg Dicsőfi akarata előtt.

A nagy érzés azonban erősebb a legkomolyabb érvnél is, mint azt az operett következő jelenete igazolta. Juhász Ignác fölállott és előadást tartott az egyhangú megnyilatkozásban rejlő jelölés nagy fontosságáról, amelyet fenn kell tartani s hogy meglassák, milyen sok szavazatot kap Dicsőfi a 700 egyházközség közül, tehát nem engedi Dicsőfit s ha nem is fog fellépni jelöltül, akkor is rá fog szavazni.

Mit lehetett tenni? Kovács József főgondnok megtett egy utolsó próbát, kérte a presbitereket, ne teremtsenek kényszerhelyzetet, de amikor a presbiterek azután is kiabálták, hogy éljen Dicsőfi s maga a jelölt sem szólalt föl többé, — kénytelen volt kijelenteni a határozatot, hogy a debreceni egyház presbitériuma Dicsőfi Józsefre adta a maga tiz szavazatát.

Eddig volt, szép volt s még csak mese sem volt.

## MULATSÁG.

## A REFORMÁTUS TANITÓK MAJÁLISA.

Folyó hó 10-én, szombaton este volt a református tanitók majálisa a Dobosban. A hűvös, esős idő miatt csak lassan gyülekezett a közönség, de azért 9 órára megtelt a Dobos Pavillon. Rácz Károly és fia zenekarának nyitánya után Strelinger Annuska lépett a pódiumra s az ő szeretetreméltó, temperamentumos előadásával s művészi ének-lésével szünni nem akaró tapost aratott. — Majd Haják Károly zenetanár hegedű-szólója gyönyörködtette a közönséget. Az átértett s átértett előadás, a magyaros motívumokból összeszőtt darab nem tévesztette el hatását: a közönség lelkesen tapsolt a művészeknek, ki ráadásul még egy számmal kedveskedett. Végül Borus Lajos józsi humorral előadott monológjai keltettek általános derültséget. A műsor után táncra perdült a fiatalság s kivilágos-kivirradtig a legjobb hangulatban maradt együtt a közönség. A jelenvolt hölgyek névsorát a következőkben sikerült összeállítani:

Urasszonyok: Strelinger Zsigmondné, Haják Károlyné, Németh Józsefné, Szendi Imréné, Tóth Gyuláné, Marosi Péterné, Kiss Andrásné, Varga Béláné, Tömörny Jenőné, Vida Lajosné, Szathmári Károlyné, Nagy Andrásné, Szöllősi Dánielné, Ökrös Istvánné, Nagy Jánosné, Kalmár Ignácné, Király Istvánné, Szoboszlai Istvánné, Tóth Ferencné, Borsos Józsefné, özv. Vargha Bálintné, Benkő Józsefné, özv. Erdődi Józsefné, Piribauer Ferencné, Ormos Lajosné, Némethi Józsefné, Kemecsei Ferencné, Balogh Istvánné, Törő Mihályné, Kalasi Gáborné, Láposy Jánosné, Sebők Lajosné, özv. Nagy Imréné, Szemere Lajosné, Washman Manóné, Gyöngyösi Sándorné, Szilágyi Jenőné, Lechner Károlyné, Szijártó Jánosné.

Urleányok: Strelinger Annuska, Németh Annuska, Sárosi Bella, Pólya Emília, Juhász Mariska, Vida Juliska, Szathmári Margit, Nagy Gizella, Nagy Ilonka, Szöllősi Katica, Ökrös Rózsika, Szécsi Rózsika, Nagy Erzsike, Juhász Terike, Ludmány Irmuska, Kalmár Ilonka, Nagy Emmuska, Király Juliska, Király Margit, Szoboszlai Margitka, Burai nővérek, Tóth Karola, Tóth Juliska,

**Valódi angol! és hazai gyártmányú gyapjuszövet** újdonságokat legnagyobb választékban, szigorú szabott árak mellett szerezhetjük be posztó nagykereskedőnél, Debreczen, Kossuth-utca 1 sz. alatti. Első Debreczeni Takarékpénztár ujonnan épült palotájában.

**Weisz Adolf**

Varga Erzsike, Borsos Böske, Vargha Klára és Mariska, Papp Rózsika, Erdődi Erzsike, Rác Irénke, Szilágyi Rózsika, Ormos nővérek, Kemecsei Margit, Balogh Gizi, Láposy Erzsébet, Kalászi Ilus és Erzsé, Szemere Mariska és Lenke, Vashmann Etelka, Bugyi nővérek, Lechner Böske és Mariska, Szilágyi Irénke, Szijártó Eszti.

## A levegő új martirja.

Halálos repülés Bécsújhelyt.

Vasárnap kezdte meg Bécsújhelyben a bécsi Aero-klub három napra tervezett repülőversenyét. Nagy érdeklődéssel várták a versenyt, melyre igen sok aviatikus jelentkezett. A Délivasut tizenegy különvonta vitte a bécsieket a versenyterre, sok ezer ember volt a tribünök körül, a tribünökön pedig előkelő közönség.

Délután fél négy órakor kezdődött a verseny. Egyszerre négy aeroplán repült fel és sikeres repülés után mind a négy leszállott a tribünök előtt.

Ekkor egy fiatal, 26 éves luxenburgi mérnök, Viesenbach Vince, indult a saját szerkezetű monoplánján, hogy a magassági díjért versenyezzen. Rendkívül gyorsan emelkedett a levegőbe és pár perc alatt már maidnem ezer méter magasságot ért el. — Ekkor irányt változtatott, kikerült a repülőtérről és lefelé kezdett szállni. Mikor ötven méter magasságban volt, elromlott a motor, a gép teljesen felfordult és Wiesenbach kiesett az ülésből. Nem zuhant egyenesen földre, hanem a készülék drótiái közé került. A drótok összeszorították a nyakát és a szerencsétlen ember így függött a gépen, mely sebese zuhant lefelé.

A közönség rémülve látta a zuhanó gépet, mely a tribünöktől jó távolságra furódott a földre. Mikor odaértek, a gép már egy ron-halmaz volt és a romok alatt holtan feküdt Wiesenbach. Az orvosok valószínűnek tartják, hogy már a nyakát fojtogató drótok megölték.

Holttestét lepedővel letakarták és bevitték a hangárba.

A katasztrófa a tribünöktől igen nagy távolságra történt, úgy, hogy a tribün közönsége nem is vette észre. Csak akkor terjedt el a történetek híre, amikor az aviatikusok hirtelen egymásután leereszkedtek a levegőből s beszüntették a versenyt.

A katasztrófa híre rendkívül nagy konsternációt keltette a közönség körében.

Collard, a Laurins és Klement-féle automobilgyár igazgatója, aki Bécsújhelyben szemtanuja volt Wiesenbach aviatikus lezuhanásának, következőket beszéli:

— Feleségemmel automobilon kimentem a repülőterre és az automobilban maradtam, hogy szükség esetén azonnal segílyt nyújthassak. E célból az automobilal a repülőter tulsó végén foglaltam állást. Már körülbelül ötnegyed óra óta folyt a verseny és a résztvevő aviatikusok nagyon szép repüléseket végeztek, amikor recsegést hallottam, mely azonban nem volt nagyon erős, úgy, hogy azt hittem, hogy egy sodrony szakadt el vagy egy jelzőoszlop dőlt el. Egyszerre azonban csak azt láttam, hogy egy repülőgép csaknem függőleges irányban zuhan lefelé. A motor még dolgozott és amikor a repülőgép lezuhant, belefurta magát a talajba. Az első ütközésnél a pilóta körülbelül

tizenöt méternyire kirepült a gépből. Azonnal megindítottam az automobilt és a mily gyorsan csak lehetett, arra a helyre siettem, ahol a pilóta leesett. Rögtön felismertem Wiesenbach Vincét. Sérülései rettenetesen voltak, fején és nyakán nagy nyílt sebek tángtok. Térdemre fektettem a szerencsétlent. Még hörgött, de kevéssel rá karjaim közt meghalt.

## 193,000 koronás váltóper

A Szabolcsi Agrár Takarékpénztár mint uttörő.

A magyar királyi Kuria a napokban egy nyiregyházi pénzüzet — a Szabolcsi Agrár Takarékpénztár — által indított perben hozott ítéletet, mely a döntés alatt állott eset precedensnélküliségénél fogva úgy a jogi, valamint közgazdasági szaklapokban mint *elvi jelentőségű deciziv közlöletet*. Az eset mint jogeset a szakemberek érdeklődésén kívül nem igen tarthatna számot a nagyobb nyilvánosság figyelmére, ha nem volna az esetnek olyan háttere, amely nem engedi, hogy ez az ügy a jogerős ítélettel a poros akták és az ugynevezett „érdekes” jogesetek tömegébe örökre eltemetessék. Az „eset” maga a következő:

Három uriember egy birtokvételei ügylettel kapcsolatban 193,000 korona kölcsönt vesz fel a „Szabolcsi Agrár Takarékpénztártól”. A kölcsönről megfelelő váltó adatik, a váltók pedig részben jelzálogilag biztosítatnak, részben az egyik adós által ezen tartozás biztosítására letett 100,000 korona készpénzzel. A 100,000 korona készpénz-fedezetről betéti könyv állítatik ki, melyen azonban félreérthetetlenül kikötötték a betéti összeg fedezeti minősége. A váltók lejárnak, az adósok tartozásukat ki akarják fizetni, felajánlják fizetésül a biztosítékul letett 100,000 koronát és 93,000 korona készpénzt. A *pénzüzetet ezt visszautasítja*, mire az adósok azt bírői létbe helyezik. A Szabolcsi Agrár-takarékpénztár pedig mindezek megtörténte után és mind ezek dacára az adósok ellen 193,000 korona megfizetése iránt *váltóper* indít, állítván, — hogy az adósok nem fizettek, fizetést fel nem ajánlottak, mert a 100,000 korona biztosíték nem készpénz, és ezzel a nála betétként elhelyezett összeggel fizetni nem lehet és az adósoknak azt a tényét, hogy ők 193,000 koronával 193,000 korona tartozásukat ki akarták fizetni „*aggasztó jogi szélhámoságnak*” minősítette. A debreczeni kir. ítélőtábla és a kir. Kuria pedig az adósok veszélyes jogi szélhámoságnak kikiáltott álláspontjára helyezkedve, a Szabolcsi Agrár Takarékpénztárt a keresetével elutasították és az adósoknak vagyoni egzisztenciája ellen elkövetett ezen támadás sikerét meghusították.

Ez a hiteles perrendszerien megállapított tényállás. Ami pedig ebben az ügyben a közvélemény és a nyilvánosság kritikáját kihívja, az a következő:

A közgazdasági életnek kodifikálatlan, de köztudatban élő törvényei szerint a hitelező jogai nem arra valók, hogy azokkal az adóst agyonzaklassa, tönkre tegye, rá preszsiót gyakoroljon, hanem kizárólag saját érdekeinek, igényeinek biztosítására szolgálnak. Amely percben ez az érdek, ez az igény kielégítést talál, abban a percben azt a fegyvert melyet a jog biztosít a hitelezőnek, le kell

tenni. Az ellenkező nem a joggal való élés, de az azzal való visszaélés volna. A becsületes, reális közgazdasági morálnak ez a kategorikus impretivusza első sorban azokra a pénzüzetekre vonatkozik, amelyek ezen *moral* kizárólagos letéteményeseinek szeretik magukat feltüntetni.

A „Szabolcsi Agrár Takarékpénztár” — a mely pedig előszeretettel hivatkozik „közgazdasági missziójára” — ezt a parancsot kutyába se vette, lábbal tapodta akkor, midőn teljes tudatában annak, az általános kereskedelmi és pénzüzet felfogásnak, hogy a váltónak perlés útján való behajtása kritériuma rendszerint a fizetéseképtelenségeknek is — mégis 193,000 korona erejéig váltóper indít oly váltók alapján melyek ki voltak fizetve, s így a váltók birtoka alapján szerzett jogaival — mellékes célzatokból — visszaélt, olybá tüntetvén fel az adósokat, mint akik vagy nem akarnak vagy nem tudnak fizetni.

De tülhelyezkedett a gazdasági élet törvényein a Szabolcsi Agrár-Takarékpénztár akkor, midőn a biztosítéki betétként nála elhelyezett 100,000 koronának fizetéseként való elfogadását megtagadta. Nincs Magyarországon, de nincs az egész világon egy pénzüzet, mely a nála levő obligáció teljesítéséül saját könyvét el ne fogadná, annál kevésbbé nincs pénzüzet, mely fizetésül azt a betéteket el ne fogadná, amely direktre az illető fizetendő kötelezettség biztosítására lett betéve. Pénzüzeteink soha sem vizsgálták, hogy van-e joga ehhez az adósok, vagy nincs és a magyar judikaturában még nem volt eset arra, hogy valamely pénzüzet a gazdasági életnek ezen a meggyökerezett szabályán túl helyezkedve, bírői beavatkozást vagy döntést kívánt volna e gyakorlat jogi helyességének elismerésére. A Szabolcsi Agrár Takarékpénztár az egyedüli az országban, melynek szüksége volt, hogy bírői ítélettel taníttassék ki arra, hogy mik a gazdasági életnek mindenki által respektálandó igaz törvényei.

A Szabolcsi Agrár Takarékpénztár tehát elismert jónak tartott helyes, sőt jogi szabályokat akart félretenni, lerombolni. Ez a magatartása a Szabolcsi Agrár Takarékpénztárnak, — hogy divatos kifejezéssel éljünk — „*destruktív*” irányzatot és törekvést jelent. A gazdasági és forgalmi élet által megállapított nézetek, felfogások destruktációját. Ezt utóvégre a Szabolcsi Agrár Takarékpénztár megteheti. De mit szólnak ehhez Vay Gábor gróf, Madarassy Beck Gyula báró, Barta Arnold, akiknek neveit a Szabolcsi Agrár Takarékpénztár ebben a perében arra használta fel, hogy az ő tekintélyükkel védelmezze meg — egyéb argumentum hijján — a saját álláspontját? A közélet és a közgazdasági élet eme jelesei azonosítják-e magukat ezzel az eljárással? Ez is azon kérdések közül való, melyekre a közvélemény jogosan kíváncsi lehet.

## KÖZOKTATÁS.

Évzáró ünnepély a felső kereskedelmi iskolában. A debreceni felső kereskedelmi iskola nagyszámu előkelő közönség részvétele mellett szépen sikerült évzáró ünnepélyt rendezett. Fabián Lajos Mór igazgató ékes szavakban bucsuzott el a pályára menő ifjaktól, majd a különböző ifjusági egyesületek évi jelentésének felolvasása és a pályázatok eredményének kihirdetése következett. A műsorból különösen kiemelendő Simonyi Annuska szavalata, aki Arany János

Vigyázz! Vigyázz!

Kékre festett kirakat!

Tavaszi újdonságaim megérkeztek. Blouz kelme mtr. 10 kr., selymek blouzra mtr. 25 kr., csipke kelme mtr. 29 kr., csipkék mtr. 01 kr., kosztüm kelmek mtr. 38 kr., himzet batiszt mtr. 16 kr. Szalagok, bélesek, aplicatiók, fehérneműek, rövid áruk, kiegészítők, sznyegek meglepő árakban **III. Molnár Lukács** Kossuth- és Batthányi-u. sarok, színházzal szembe

Maradékok mindenféle árukbun.

„Ráchel siralma“ című költeményét adta elő, Klein Boriska művészi zongorakiséréte mellett. Simonyi Annuska szavalata a költemény minden szépségét kidomborította s úgy őt, mint Klein Boriska zongorajátékát zajosán megtapsolta a közönség. Neubauer Emína szavalata, valamint az ifjusági énekkar előadásai szintén szépen sikerültek.

**Az izraelita elemi iskola évváró vizsgálói.**  
A debreceni izraelita hitközség elemi iskoláiban az 1910—1911. tanévet bezáró nyilvános vizsgálatokat a következő sorrendben tartják meg: Junius 18-án vasárnap az I. fiuosztály és az I. leányosztály. Junius 19-én hétfőn a II. fiuosztály és a II. leányosztály. Junius 20-án, kedden a II. fiuosztály és a III. leányosztály. Junius 21-én, szerdán a IV. fiuosztály és a IV. leányosztály. Junius hó 22-én, csütörtökön az V—VI. fiuosztály és az V—VI. leányosztály. Junius hó 25-én, vasárnap délelőtt 10 órakor évváró ünnep lesz a Kápolnás-utcai templomban. Ugy a fiu, mint a leányiskola vizsgálatát a délelőtti órákban ejtik meg. A fiuk vizsgálata a fiúiskola helyiségében Simonffy-utcában, V—IV. osztály termében, a leányok vizsgálatai a hitközség székházának dísztermében (bejárat a Kápolnási- és József kir. herceg-utcán) lesz. A vizsgálatok délelőtt 8 órakor kezdődnek. Az iskolaszék és a hitközségi közgyűlés tagjait, valamint a szülőket és tanügybarátokat kéri az iskolaszék, hogy a vizsgálatokon megjelenni sziveskedjenek.

## A nádudvari mandátum-válság.

Szervezkedés — Kiss Ferenc nevével.

A Debreceni Független Újság vasárnapi számának a za h ir ad á sa, amely Papp Eleknek, a nádudvari választókerület országgyűlési képviselőjének anyagi zavarairól közölt tudósítást, vármegyeszerte nagy feltűnést keltett. Mindenütt sajnálattal értesült a közönség arról, hogy az ősz képviselő politikai pályájának anyagi bajok szegik végét s különösen a nádudvari kerület választópolgárainak körében várják nagy izgatottsággal a budapesti kir. itélőtábla döntését. Ez nagyon érthető, mert az esetben, ha a budapesti tábla jóváhagyja a szolnoki törvényszék határozatát s a hitelezők deponálják a csődejárás költségeit, Papp Eleknek le kell mondania képviselői mandátumáról.

A nádudvari kerületben egyébként már régóta beszélnek, hogy a körülmények új képviselőválasztás elé állíthatják a polgárságot. A kerület vezető férfiai számoltak ezzel az eshetőséggel és megkezdték az előkészületeket arra nézve, hogy a kerület mandátuma méltó kezekbe jusson.

Kiss Ferenc püspökladányi református lelkész nevét óhajtja ez a tábor a kibontandó lobogójára írni, annak a férfinak a nevét, aki a magyar liberálisizmus eszméjének szolgálatában nemes munkát fejtett ki és értékes eredményeket ért el hosszú, tiszteltetelmélt közéleti pályáján. Hívei — mint ismeretes — már a legutóbbi választási mozgalom során is megkínálták Kiss Ferencet a képviselőjelöltséggel s miután ő kitért ez elől a megtiszteltetés elől, közölték vele azt az ehatározásukat, hogy őt tekintik a mandátum prezuntív örökösének.

Körülbelül egy hónap beletelik, míg a budapesti tábla elintézi a szolnoki törvényszék határozata ellen beadott jogorvoslatot s így mindenesetre várni kell egyideig, hogy a nádudvari kerületben most folyó választási előkészületeket a zászlóbontás váltsa fel.

## A kereskedelmi és ipar-kamara közgyűlése.

Hieronym Károly emléke. — Döntés a székház építése ügyében. — A kassa-temesvári vasutvonal. — Ösztöndíjak és egyéb ügyek.

Ma délután tartotta meg a debreceni kereskedelmi és iparkamara a nyári szünet előtt utolsó közgyűlését Szent-Királyi lívdar elnöklésével a kamara debreceni és vidéki tagjainak élénk érdeklődése mellett. A napirend előtt Hieronym Károly kereskedelmi miniszter elhunytáról érzett mély részvétet nyilvánította a kamara közgyűlése.

A Szávay Gyula titkár által ismertetett és az időközben történt fontosabb eseményekről tett elnöki előterjesztések és a titkári hivatal ügyforgalmi jelentése után a kamara új székházépítésének ügye került sorra. A közgyűlés helyesléssel vette tudomásul az elnökségnek azt az intézkedését, hogy az építési terveket pályázat útján szerezte be. A díjat nyert tervek közül a közgyűlés a Spiegel és Englert (Budapest) tervét fogadta el építésre. Az építési ügyek vezetésével a közgyűlés az elnökséget bizta meg.

A kézműipar állami segítésének kérdéseire vonatkozó nagy országos véleményhullámban, melynek főkéntében épen a debreceni kamarának nagy szerepe volt, számos újabb vélemény merült föl. A kamara közgyűlése a kamarának már részletesen kifejtett és közzétett véleményét változatlanul föntartja.

Rácz Lajos dr. segédtitkár előterjesztette a kamarai közös bizottság jelentését a közgyűlésnek a külföldi ösztöndíjak sorsáról. Az állami 600 koronás külföldi ösztöndíjat Kolcsál Ferenc nyiregyházi elktrotechnikus nyerte. A kamara két, egyenként 300 koronás ösztöndíjat Vojta József asztalossegéd (Debrecen) és Szilágyi András szabósegéd (Turkeve) nyerte el. A Löfkovits Artur féle ipari önállósulási ösztöndíjak egyikét Kádár Sándor debreceni asztalossegéd nyerte el, a másik üresedésben maradt. A közös bizottság kijelölte az öt állami 100 koronás iparos-munkák jutalmakra és a kamarai 6, egyenként 50 koronás jutalmakra legérdemesebb munkásokat. A kamara végül ez évben 107 darab nagy ezüst érmet ad ki a tanonciskolák kiváló növendékeinek.

Radó Rezső dr. fogalmazó ismertette az államsegélyes ügyekben az áprilisi közgyűlés óta történt döntéseket. Nagyobb segílyt kapott a kerületben ismét több fejlődésképes vállalat. A kassa-temesvári közvetlen vonal ügyében az előkészítés munkája befejeződött, az érdekelt kamarák nyilatkozatai alapján fölterjesztendő menetrend-tervezetet a kamara a legutóbbi menetrend változások beillesztésével átdolgozta. A Debrecen—Kassa—Eperjes közti kedvező kapcsolat visszaállítása és a Budapestről este 9 óra 35 perckor induló gyorsvonattal két közvetlen kocsi járatása iránt a kamara felterjesztést intéz.

A tömegárak akadálytalan szállítása érdekében felhívja a kamara az érdekeltséget, hogy az időhöz nem kötött szállítmányokat lehetőleg szeptember előtt adják fel, mert a kedvező terméskilátások következtében őszszel a vasut rendkívüli igénybevétele várható.

Sajnálattal vette tudomásul a kamara, hogy a kereskedelmi miniszter ezuttal is csak akkor hajlandó Gégény község rakodóját engedélyezni, ha a község aránytalanul nagy megterhelést vállal.

Debrecen sz. kir. város közevetvám-szabályzata ügyében a kamara a szabályzat teljes átdolgozását javasolta, z átmeneti időre pedig a tömegcikkek vámjának leszállítását véleményezte. Nagybánya város közevetvám ügyében a helyszínen értekezletet tartott, melynek megállapodásai szerint a

kamara teljesen új közevetvám díjtáblázatot fog kidolgozni nagybánya részére.

Véleményt adott a kamara Nagybánya bérkocsi és társaskocsi szabályrendelete, Ilosva hetivásár áthelyezése ügyében.

A társakamarák megkeresései közül különösen kiemelendő a közgyűlés azon határozata, mellyel a kereskedelemügyi miniszterium szétválasztására vonatkozó törekvések ellenében határozott állást foglalt, mint kereskedelemellenes törekvéssel szemben.

Végül számos iparjogi és iparszakvéleményt állapított meg a kamara, hatóságok megkeresésére.

## HIREK

— **A presbiterium és az egyetem.** — A debreceni református egyház presbiteriuma ma tárgyalta a kultuszminiszter leiratát, a melyben arról van szó, hogy a százezer koronás tanszékalapítványt százhatvanezer koronára kell kiegészíteni. Miután azonban az előadó szerint az ügy kellő előkészítést nem nyert, a presbiterium az ügy előzetes tárgyalására és a sürgős jelentéstételre bizottságot küldött ki, amelynek tagjai lettek: Kovács József főgondnok polgármester, Dicsőfi József lelkészelnök, Somogyi Pál főjegyző, Péntes Sándor, Márton Imre, Kertész Mihály, Salánky József és Juhász Ignác.

— **A hadtestparancsnok Debrecenben.** Seefranz Antal altábornagy, a temesvári hetedik hadtest parancsnoka ma este Debrecenbe érkezett. A helyőrség tisztjei fényes fogadtatásban részesítették a hadtestparancsnokot, aki a Bika-szállóában szállt meg s holnap szemlét tart a debreceni csapatok fölött.

— **A szegedi képviselőválasztás.** Szegedről táviratozzák: Vasárnap délután 4 órakor tartotta meg Eötvös Károly, a nemzeti munkapárt liberális képviselőjelöltje programbeszédét körülbelül 6—700 ember előtt. Balassa Ármán dr. nyitotta meg az ülést, melyből küldöttség ment Eötvös Károlyért, kit, mikor megjelent, lelkes éljenzés fogadott. Hosszu beszédet mondott, amelyben kifejtette, hogy hajlandó a nemzeti munkapárt programja alapján a képviselőjelöltséget elvállalni, de ki kell emelnie, hogy függetenségét, mint eddig, mindig minden kormánnyal szemben, ezuttal is megfogja óvni. Ha megválasztják és bekerül a képviselőházba, hiva lesz a kormánynak, amelynek programját és tagjait tiszteli, de a véderőreform tárgyalása alkalmával kifejezést fog adni azon nézetének, hogy a költségeket sokalja, különösen sokalja a tengeri hajókra fordított számos milliókat. Ő mindenkor liberális volt. A tiszta liberálisizmus az, hogy mindenkinek a véleményét és a vallását tiszteljük. Sajnosan tapasztalta, hogy épen Szegeden, a legnagyobb magyar városban az utóbbi időben felekezeti széthúzás mutatkozott. Beszékének monda magát ezután, hogy olyan ember önkéért van alkalma versengeni, anilyen Bámfy Dezső báró volt s végül az általános választójog törhetetlen hívének vallotta magát. Utána Vázsonyi Vilmos dr. szólalt fel. Beszéde folyamán kiemelte, hogy ezt a mostani választási küzdelmet különösen nagyfontosságúnak tartja azért, mert ez a liberalizmus és a klerikalizmus első döntőmérkőzésének tekinthető. — Este pártvacsoza volt, melyen számos felköszöntő hangzott el.

— **Jegyzőkönyvhitelesítés.** Ma délután négy órakor tartotta meg Debrecen város törvényhatósági bizottsága ülését, amelyen Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt a

**Legjobb a Békési Róza „Csoni“ szappana**

kilencediki közgyűlés jegyzőkönyvét hitelesítették.

— **Kinevezés.** A főispán Tatay Zoltán dr. és Kiss Sándor dr. díjtalan joggyakornokokat segélydíjas gyakornokokká nevezte ki.

— **A nagykölcson milliója.** Kovács József polgármester ma vette föl az Osztrák-Magyar Banknál a még fennálló két millióból egy millió korona kölcsönt. Most már alig marad a városnak valami pénze a nagykölcsonból, mert a névleg még járó egymillió nagyrészt az elszámolás emésztí föl.

— **A koleraveszély.** A „Saxonia“ gőzösön tudvalevőleg megállapították a kolerát. Ma arról értesítették a főkapitányságot, hogy a „Saxonia“ utasai közül többen Budapestre érkeznek. A rendőrség intézkedett, hogy a koleragyanus utasokat a hatósági orvosok fogadják.

Ujvidékről táviratozzák: Tekintettel a konstantinápolyi koleramegbetegedésekre, a belügyminiszter táviratilag elrendelte, hogy a Konstantinápoly felől jövő vonatok Ujvidéken megvizsgáltassanak. Az orvosi vizsgálatot már az éjjel megkezdték. A városi tanács megkereste a budapesti jobbpárti üzletvezetőséget, hogy az esetleges betegek részére egy teherkocsit engedjen át, míg azok a járványkórházba lesznek szállíthatók.

Triesztből jelentik: A Saxonia gőzös, a melynek fedélzetén tudvalevőleg mult hét-főn egy halálos kimeneteli koleramegbetegedés történt, tegnap délután megkapta a libera practicat. A hajón levő utasok és a legénység egészségi állapota kifogástalan, de azért őket óvatosságból mindazonáltal tovább is orvosi megfigyelés alatt tartják. A tengerészeti kórházban ezidőszent csak huszonhat gyermek van, kik bárányhimlőben betegedtek meg.

— **Debrecen város kiküldöttel a drezdai kiállításon.** A város tanácsa a drezdai egészségügyi kiállítás megtekintésére és tanulmányutra Magoss György dr. főügyészt, Aczél Géza főmérnököt, Rostás István főkapitányt és Tüdös Kálmán dr. főorvost küldte ki s részükre — igen szűkmarkuan — 600—600 korona költséget szavazott meg.

— **Prohászka püspök könyvei indexen.** Rómából táviratozzák: Ma kiadott pápai dekretum szerint Prohászka Ottokár székeséhvári püspök három művét és pedig Az intellektualizmus tulhajtásai, A modern katolicizmus című könyveket és a Több békeséget kezdetű pásztorlevelet indexre tették, ami azt jelenti, hogy ezeket katolikus embernek nem szabad olvasni.

— **A debreceni főkapitány és a biharmegyei automobilok.** Rostás István, Debrecen város rendőrfőkapitánya tegnap átírt Biharvármegyéhez, hogy tudomása szerint sok olyan automobil közlekedik a megye területén, amelynek nincs a debreceni kerületi hatóságától forgalmi engedélye. A debreceni főkapitány közölte, hogy az engedély nélküli automobilozókat szigorúan meg fogja büntetni. Jánossy Gyula helyettes főkapitány egy ottani hírlapíró kérdésére kijelentette, hogy az engedély nélküli automobilozók tulajdonosait szigorúan meg fogja büntetni s ha ennek dacára se szereznek forgalmi engedélyt: karhatalommal tiltja el az ilyen automobilozók közlekedését.

— **Harc a zenetanári cím miatt.** Ez év elején szokatlan háborúság folyt le a helybeli

lapik nyilttéróvatában, ahonnan azonban a háborúság a rendőrség büntügyi osztályára került át. A hadakozó felek a Zenede tanárai és Grosz Ernő zenekonzervatoriumi tanár voltak. Grosz Ernő, amikor a háboruszkodás során egyéb érvekből kifogyott, följelentette Füredi Samut, Füredi Józsefet, Brück Gyulát a Zenede tanárait, valamint Ehrlich József és Nöth Antal zenetanárokat, hogy cimbitörők mert a zenetanári címet oklevél nélkül használják. Ez odíózus, de részben nevetéses ügy ekkor azután országos érdekűvé, mert elvi jelentőségűvé lett. A büntügyi osztály mint kihágási bíróság megindította az eljárást s ez év március havában Komlóssy Pál dr. rendőrkapitány meg is tartotta a tárgyalást. Ez alkalommal Grosz Ernő vádja az volt, hogy a följelentett tanárok nem szereztek tanári oklevelet. Ezzel szemben a Zenedei tanárok védője Spitz Lipót dr. ügyvéd, aki az ügyet nagy ambícióval sok tudással képviselte, elmondta, hogy amikor védenet már neves zenészek és zenetanárok voltak, még nem is volt zenetanári vizsga. Különbben is védenet mind kiváló művészek, akik országos, sőt európai híri zenészek és zenepedagógusok, akik a zenét hivatásszerűen tanítják és így jogosan nevezik magukat tanároknak. Az első tárgyalás alkalmával nem nyert befejezést az ügy, mert a bíróság szakvéleményt kért, amelyet Mihalovich Ödön adott meg, de nem mint hatósági, mint magánvéleményt. Ma folytatták a tárgyalást, a melyen Kőlcsey Sándor dr. a maga részéről elejtette a vádat. Spitz Lipót dr. igen szép és tartalmas védbeszéde után Komlóssy Pál dr. rendőrkapitány kihirdette az ítéletet, amely szerint a Zenede tanárait a vád alól fölmentette. Az ítélet megokolásában kimondta, — hogy a művészet szabad foglalkozás, annak címeit és rangjait törvény, vagy rendelet nem korlátozza. Különbben is a följelentett tanárok komoly művészberek, akik a magyar Zene-művészet és pedagógia terén dicsőséges, s hírneves munkát végeztek és a zenetanári címtől való megfosztás a zenei életnek kárára volna. Az ítélet ellen Grosz Ernő felebbeszét jelentett be.

— **A város köztisztasági vállalata.** A belügyminiszter most értesítette a tanácsot, hogy a köztisztasági vállalatról alkotott szabályrendeletét jóváhagyta. Ezt a tanács most tudomásulvétel végett bejelenti a közgyűlésnek és kéri fogja, hogy válasszák meg a felügyelő bizottságot, hogy a vállalat a jövő év elején megkezdhesse működését.

— **Örült orvos.** Budapesti tudósítónk jelenti: Ma éjjel a Párisi-utca 10. számú ház elé rendőrt hívtak. A ház előtt, annak kapubejárataiban óriási botrányt csapott egy ember. Csakhamar csödület támadt. Az ismeretlen ember mindenkibe belékötött s mindenkit ütött-vert. Mikor a rendőr megérkezett, azt is pofozni kezdte. Nagynehezen meg fékeztek s kiderült, hogy az illető örült. A neve Csicseri Orosz János és geszthelyi orvos. — Hogyan került Budapestre, azt nem tudják.

— **Füszkereskedő segéd azonnal felvételik Klein P. cégnél Miklós-utca 22.**

— **Uj gyári vállalat.** A csak pár hónappal ezelőtt alakult Bank- és Váltóüzlet Részvénytársaság kezdeményezésére a Debreceni Első Takarékpénztár közreműködésével városunk szakköreiben egy homoktéglagyár alakult „Első Debreceni Mészhomoktéglagyár Rt.“ cég alatt. A gyár a diószegi országútfélen a közvágóhíd közvetlen közelében rendkívül kedvező fekvésű 43,000 négyszögöl területen épül és üzemét a legtökéletesebb gépberendezésekkel még ez év folyamán meg-

kezd s olyan nagy arányokban kívánja folytatni, hogy évi termelőképessége mindjárt az első évben 10—12 millióra tehető, mely azonban szükség esetén könnyű szerrel tovább fejleszthető lesz. Üdvözljük ezen új és igazán hézagpótló vállalkozás eszméjét, mert meg vagyunk győződve, hogy azon örvendetes építkezési hajlamot, amely városunkban legujabban tapasztalható a jövőben egy modernül dolgozó és olcsó építkezési anyagot produkáló, közgazdasági életünk ismert nevelő férfiai vezetése és ellenőrzése alatt működő intézmény csak egészségesen fogja tovább fejleszteni. A 400,000 korona részvénytőkéjét az alapítók már teljesen lejegyezték. Az alapítók: Bank és Váltóüzlet Részvénytársaság, Debreceni Első Takarékpénztár, Zádor Lajos, Kernhoffer József, Aczél Géza, Geréby Pál, Csanak János, Bisotka István, Horváth János, Károlyi Sándor, Békés Lajos, dr. Szántó Sámuel, dr. Kőlcsey Sándor, Lovász János és Töpler Ottó.

— **A puritán jellemű férfiú.** Kisenőről jelentik: Az aradi ügyészség rendeletére ma a csendőrség letartóztatta Pálfi Bálint, malomtulajdons, akit mindenki a legbecsületebb, puritán jellemű férfiúnak tartott. A puritán becsületes férfiúról kiderült, és tann vallomások nyomán beigazolást nyert, — hogy orgyilkosságot, gyújtogatást, váltóhamisítást hamis tanulás ra rábírást követett el.

— **A református igazgatótanítók megválasztása.** A presbiterium tegnap tartott ülésén igazgató tanítókul újabb három évre az eddig volt igazgató tanítókat választotta meg. És pedig a Csapó-utcai kerületbe Tömöri Jánost, a Piac-utcaiba Dávid Sándort, a Kosuth-utcaiba Tassi Miklóst, a Hatvan-utcaiba Kiss András és az Ispotályba Hercegh Jánost.

— **Vizsgálati hangversenyek.** A zenekonzervatórium holnap, kedden és holnapután szerdán délután fél 5 órakor tartja hetedik és nyolcadik tanítvány-hangversenyét az Arany Bika szálló disztermében. A két előadáson 42 számban 60, eddig nem szerepelt növendék mutatja be előhaladását. A földszint a nagyközönség rendelkezésére áll; a páholyok a szereplők szülei számára tartattak fent.

— **Jogi vizsgára való készülés megkönnyítése.** Dr. Dobó jogi szeminárium, Kolozsvárt azok érdekében, akik hátralevő jogi vizsgáikat a közeli hónapokban akarják letenni, de Kolozsvárt szigorlatuk előtt csak rövid ideig tartózkodhatnak, tankönyveket helyettesítő s az összes szigorlati kérdéseket felölelő jegyzeteit már most kikölcsönzi, az illetőket szigorlatuk előtt pár napi rekapituláló kurzuson előkészíti s többszöri próbaszigorlaton az egész anyagból kikérdezi. Aki jogvégzett, azt három hónap alatt doktorátushoz juttatja az intézet, mely kolozsvári összes jogi vizsgákra előkészíti. Tanrendszerét és működését ismertető könyvét „Tájékoztató a jogi szemináriumról“ díjmentesen megküldi.

— **Zwiback Lajos és testvére cs. és kir. udvari szállítók mindennemű kész blousai Debrecenben csakis Halmágyi Sámuel dívatházában szerezhetők be.**

**Pontos zsebórák**  
**Halász Nándor**  
ujjonnan berendezett arany, ezüst, órszer. óra üzlete  
**a Debreczeni Első Takaréknál**  
új épületében.

Megnyílt a  
**GLÜCKEDE**  
ujjonnan berendezett  
cipő-, kalap- és uridivat üzlete  
a debreczeni első takaréknál új épületében.  
Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.  
Telefon 602.

**SALVATOR**

vese- és hólyagbajoknál, kőszívénél, cukorbetegségnél, vörhanyónál, emésztési és légzőszervi szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyvíz.

Helyes és helytelen használatban és gyógyszerárakban.

SCHULTES AGOST

Szinye-Lipóci Salvatorforrás-vállalat  
Budapest, V. Rudefi-rakpart 8.

kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

— Tollkönnyű nemez kalapok, nyári ujdonság 3 koronától feljebb Frank Testvérek úri divat üzletében.  
— Modern faliképekben állandó ujdonságok Thaisz Arthur papíráruházában.

### Üzlet áthelyezés miatt

az összes raktáron levő saját gyártmányú férfi-, női- és gyermek cipők mélyen lecsökkent árban adtnak el  
**Fischer Menyhért cipő üzletébe**  
Piacz-u. 3. sz. Üzletemet ujonnan berendezve és megnagyobbítva Piacz-u. 9. sz. alá a volt Márton Gyula helyiségébe helyezem át.

### Terménytőzsde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentés

Budapest, 1911. június 12.

Készáru 5 magasabb.

1911. októberi buza	11.61 - 62
1911. májusi buza	-----
1910. májusi rozs	-----
1911. októberi rozs	9.66 - 67
1910. májusi zab	-----
1911. októberi zab	8.24 - 25
1911. jul. tengeri	-----
1911. okt. tengeri	6.95 - 96
1912. máj. tengeri	6.49 - 50
1910. augusztusi repce	-----
1911. áprilisi buza	-----
1911. áprilisi rozs	-----

Veszek 1911. évi termést

### uj borokat

bármilyen mennyiségben, több évre, fix ár mellett lekötöm, arra nagyobb előleget nyujtok. Ugyanott új és használt boros hordók eladó.

**Jónás Albert Miklós-utca 18.**

Tiszta agyagból készült szép és jó

## cserép, fali téglá

és legszebb

## nyersfalazati téglá

csak a

## Karczagi

## agyagiparnál

Karczagon szereshető be.

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

A tavaszi és nyári idényre a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból, szabadalmazott

### Jégszekrényeket,

önműködő fagylaltgépeket, legjobb minőségű szódavíz készülékeket. Tükrözött kerti golyókat, Sodrony borítékot és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket, a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl

### Kaszanyitzky Endre

üveg, porcellán, lámpa, háztartási s diszárak nagykereskedése

Debreczen, Piacz-u. 57-ik szám.

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Egyik év vége porlale zesi vállalat.

Kávéházak minden nagyszámúban egyszerűbbtől a legfinomabbig.

### Izzad a lába?

Használjon Harsányi-féle „Formacint“, mely bármely testrész izzadságát megzűti.

### Hatása gyors és biztos!

Kis üveg 1 kor. Nagy üveg 2 kor.

**Ducika** krém, páratlan hatású arczsépitő szer, ára 1 kor Ducika szappan, ára 70 fill.

**Rárpáti** szesz rövid idő alatt megszünteti a csuszos, reumás fájdalmakat, egy üveg ára 1 kor.

**Menthol** jeges sóborszesz, az eddigi sóborszeszek között leghatásosabb, 30, 50 fill. és 1 kor. üvegekben.

**Indiai** fogcsépp, a legmakacsabb fogfájást megszünteti, ára 70 fill.

**Tyukszem** irtó, 2-3 nap alatt minden bőrkeményedést megszüntet, ára 70 fill.

A fentiek csakis a

### Balázs Ödön utóda

### HARSÁNYI LAJOS

„Reménységhez“ címzett gyógyszerárában

Debreczen, Csapó-utca 18. szám

alatt kaphatók.

## SCHWARZ M. L.

uj üzlethelyiségében Piacz-u 52. Miklós-utczával szemben

### szalmakalapok

női, férfi és gyermekek részére mesés olcsók. Utazókosarakban nagy választék.

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

## Menyasszonyi kolengye

kész férfi és női fehérneműek, sifon, vászon, kanavász, gallérok, kézelők  
**óriási raktára !!**

## Urak és Hölgyek

minden rangban egy pompás családi és alkalmi ajándék egyszerű ajánlásából állandó jövedelmező foglalkozást biztosíthatnak maguknak.

Ajánlatok «Naponta 10 - 20 kor. kereset» jel. alatt **Eduard Braun** hirdetési irodába, Wien, I. Rotenturmstrasse 9. intézendők.

## PALMA



## REICHMANN DIVATARUHÁZA,

Royal szállodával szemben.

Csodás csipke-blousok: Kor. 2.20, 3.50, 4.50 és feljebb. Japán blousok voile és mosó delain Kor. 2.30, 3.40. Japán blousok madeira selyem- és gáz különlegességek. — **Gyermekruhák**, mosó, kreton, vászon, pike kor. 1.80-tól. Madeira és batiszt **gyermekruha** különlegességek. Fekete cloth-szoknya Kor. 1.96-tól.

Madeira és selyem napernyők, férfi-, női- és gyermekharisnya különlegességek. Csipkefügönyök és ágyterítők,

**madeira himzett batiztok 88 fillértől.**

Szabó kellékek, rövid-, diszárak. Férfi-, női- és gyermek fehérneműek dus választékban.

Piacz-utca 85. sz. Wiener-palota.

László Zsigmond

## ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

Rákóczi-utca 3. sz.

## Alkalmi házvétel.

A nagyhadházi uton, a Huszárlaktanya közelében a villamos vasut végállomásától 3 percz járásnyira, kedvező feltételek mellett eladó vagy azonnal berbe kiadó az 58. sz. ház, mely áll: 2 szoba, 1 konyha, 1 terasz, alatta pincze, 300 quadrát öl udvar, körül kerítve lécz kerítéssel, sertésöl, fáskamarából, az udvaron jó kut, kitűnő ivóvízzel.

Értekezhetni Gólya utca 17. sz. alatt **Dihen János** urnál.

A

## „Gyöngyvirág Crème“

az arckrémek gyöngye!

Szoplé, máffoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. **Simává, fehérre és üdévő teszi az arcbőrt!** Sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. A nappalra való kréme nem zsiroz, míg az éjjelre való zsiroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

## Mihalovits Jenő

„Kigyó“ című gyógyszerárában, **DEBRECZEN.**

## Tojássárga-Margarin

törvényes, állami felügyelet alatt tojás sárga, édes tejföl és növény zsiradékból előállítva íz, ramat, kinézés és táplálás tekintetében egyenértékű, mint a

**legfinomabb teavaj**

kilonként K 1.80

Ausztria-Magyarországban free minden posta állomásra, ládakban 2 és 4 1/2 kg netto. Csomagolás díjmentes. Fizetés az áru vételtől 14 nap alatt, megkezdett állapotban is bérmentelenül visszavéteik.

Minden helységben, falvakban is, viszonteladókát keresünk, akik hajlandók, minden megrendelést, 1/2 kotól kezdve, minden családnak házhoz szállítani és a piacszon is árusítani a fenti árak mellett megfelelő kereset mellett. A bevezetés megkönnyítésére ingyen próbák rendelkezésre bocsátatnak

Bodenbach i. Böhmen.

**Mohr & Co. G. m. b. H.**

Tojássárga-margarin gyár.

## Aprò hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

### Levelezés.

**Ki venne nòl** 20 éves, csinos, teljesen egyedülálló árva leányt **400.000 kor. vagyonnal**? Csakis komoly ajánlkozók (ha vagyontalanok is) irjanak e címre: **Fides, Berlin 18.**

### Betöltendõ.

**Óvadékképes** úgynökök és sütõ asszonyok felvétetnek a Korona kenyérgyárban. Jelentkezni Bethlen-u. 23. alatt.

**Ügyes** fûszeres segéd azonnal felvétetik Darvas Miksa czégnél, Teleky-u.

**Ebesi ártézi víz** vállalatához e hó 15-ére egy úgynök felvétetik. Jelentkezhetni Piac-utca 7. a raktárnoknál.

**Egy merlegképes** könyvelõ fûszer nagykereskedésbe azonnali belépésre kerestetik. A szakmába jártasak elõnybe részesülnek. Czim a kiadóhivatalban.

**Tisztességes házmester** felvétetik Iskola-utca 8. szám alatt.

**Tanoncz** kitünõ mesterséghez felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

**Rifutó fiu** (nappali, könnyû munkára) felvétetik kiadóhivatalunkban

### Adás-vétel.

**Ruhák moly elleni megóvásához naftalin, dohánypor, (tabaco) fõregpor** legjobb minõségben Deutsch Lajos, fûszerkereskedésében Piac-u. 38.

**Valódi szegedi** édes, nemes és rózsapaprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenõ nagykereskedésében, Városház-u. 2. Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

**Õnt is érdeklí!** Legujabb tavaszi férfi és nõi felöltök, szövetek, kizárólag jó minõségû vásznak kaphatók legolcsóbban, elõnyös részletfizetésre, Debrecen legrégibb, szolid alapjáról ismert részletáruházban, Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur, Hatvan-u. 17.

**Gözerõvel pörkölõ,** naponta friss, zamatos kávé kapható Lindenfeld J. Jenõ fûszer nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház-utca 2 Pénzügyi-palota.

**Benzin** automobillhoz tisztításra és ipari célokra kiló és hordószámra kapható Deutschnál, Hatvan-utca.

**Vizsgai** jutalomkönyvek beszerzése elõttfeltétlenül keresse fel a Harmathy antiquariumot Fûvészkert-u. 14. Óriási raktár! Új példányok, remek díszkötésben leszállított áron kaphatók! Iskolák, intézetek kérjenek árjegyzéket.

**Figyelem!** E hóban nyílt meg Hausner Salamon reklám áruháza Csapó-u. 20. szám (zenede épület) hol is egy tömegben szalon futó szõnyegek és függönyök, nõi és férfi öltönyök és felöltök, kosztümök, delinek, batisztok, szövetek, kartonok és lûszterek versenyen kívüli olcsó árban lesznek elárúsítva. Az áruk heti vagy havi részletre is kaphatók. Paplanok és madráczok mérték szerint készíttetnek. Továbbá pongyolák 5 koronájával, bluzok, gyermekruhák és kötény készen és mérték szerint is kaphatók.

**Eladó** 800 négyszögöl szõlõ Hajdubagason a vasút mentén. Értekezhetni a tulajdonosnál Kun Sándornál.

**Legolcsóbban** lehet butorokat vásárolni Weisz Gyulánál Széchenyi-utca 19. szám, kényelmes havi részletfizetésre is.

**Egy használt zongora** eladó József kir. herceg-utca 5. alatt.

**Hadbázi állomás** mellett szõlõ télen-nyáron lakható épülettel eladó.

**Két szép függõ lámpa** olcsón eladó Piac 49. első udvar, II-ik emeleten, elköltözés miatt.

**Makkulatur papiros** kapható Piac-utca 49. szám alatt az emeleten.

**Borezet** házilag készült kapható. Czim a kiadóba.

**Olajos hordók** kaphatók Piac-utca 49. sz. alatt a keresztpületben.

### Lakás.

**A Hungáriában egy modern, új 4 szobás utcai lakás augusztus elsõre kiadó.**

**Forgalmas helyen,** piacához közel, szép tágas üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Lindenfeld J. Jenõ fûszernagykereskedõnél.

### Különféle.

**28 krajcárért** fejel férfi vagy nõi harisnyát **Benyáts Emil** villanyerõre berendezett harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

**Munkások figyelmébe.** Legolcsóbban vásárolhat férfi ruhát, cipõt, csizmát, kalapot és ingeket **a Munkás bazárban** Bádogos-utca Nuszbaum Hermann czégnél.

**Weisz Ferencz** épület és mü-butor asztalos u. József kir.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkálatokat elsõrendû kivitelben, mérsékelt árban.

**Arany,** ezüst és ékszer munkákat a legolcsóbban készít Tuschák Vilmos ékszerész Halköz 4. sz.

**Érdemes** Debreczenbõl Kassára Haltenberger Béla országos híró ruhafestõ és vegyítisztító gyárába küldeni a ruhákat, mert a cég **bermentve** küldi vissza Debreczenbe a csomagokat. **Gallérok,** kezelõk tükörfénynyel hófehérré tisztíttatnak.

**Czim irast,** körlevelek, borítékok irását elvállalom, rövid idõ alatt készítem el. Czim a kiadóban.

**Fehérnemü** javításokat, gombjuk varrást, elvállalok, esetleg házhoz is elmegyek. Cím a kiadóhivatalban.

Simonffy- utoza 55.	<b>Ruhafestõ.</b>	Széchenyi- utoza 6.
<b>GÖZTISZTÍTÓ.</b>	<b>Wacha Róbert</b> Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a fõüzletbe: Simonffy-u. 55. sz. intézendõk.	Ágytoll- tisztító.
Varga- utoza 35.	<b>Vegyi-tisztító.</b>	Vorbóczy- utoza 14.

## Kalap-Vásár!!!

5000 Nõi és Leánykalapok diszitve és diszitetlen minden elfogadó árban lesznek eladva!

## Rózsá, Kistemplom-bazár.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a fõpostával szemben.

## A Debreceni Közvetítõ Bank

részvénytársaság, (Piac-utca 32.)

Ügkörre a következõ:

**Iparosoknak** . Iparáguk fejlesztéséhez a szükséges tőkét megszerzzük és ha a vállalat életképes, ugy azt állandóan financozzatjuk.

**Kereskedõknek és magán személyeknek** elõnyös összeköttetésünk-nél fogva folyószámla, visszleszámitolási és személyhitelt nyújtatunk.

**Részvényeseknek** . Helybeli és vidéki nyekre a legmagasabb összegig elõnyös lombard kölcsönt eszközünk, esetleg azokat elõnyösen értékesítjük.

**Háztulajdonosok és földbirtokosok** bekebelezett terheit igen elõnyösen convertáljuk és azok ingatlanára legolcsóbb egész 65 évig terjedõ törlesztéses kölcsönt folyósíttatunk.

**Ingatlanok** . nevezetesen házak és bir-és megbízhatóan bonyolítjuk, a vételhez szükséges pénzt is folyósíttatjuk, a szükséghez képest a vételt elõlegezzük is.

**Parcellázásokra** ; megbízásokat elfogadjedtt összeköttetésünk-nél fogva gyorsan és elõnyösen bonyolítjuk.

**Mindennemü bérletre** elõjegyzéseket elfogadjunk és azokra bérletet vagy ezeknek megfelelő bérletet szerzünk. Felvilágosítást minden irányban díjtalanul nyújt az intézet Igazgatósága Piac-utca 32. Ideiglenes telefon 880. szám.



## Tetra ruházat.

Férfi ing, — Férfi alsó nadrág, Fûrdõ köpenyek és lepedõk.

Gyermek ujjas, nadrág és pelenka. Ajánlható kitünõ minõségek.

## Donogán és Somossy

özögnél

DEBRECZEN, Kistemplombazár.